

●付先华

# 当代中国目录学的新发展

**摘要** 当今的目录工作实践成就斐然,理论研究硕果累累,网上资源目录研究蓬勃兴起。当代目录学表现出了向数字化、网络化发展的趋势、致用性和技术性研究形成高潮,以及正向着独特方法论和整体化、科学化发展等特点。未来的目录学应当在专科目录学研究、网络文化研究、网络书目控制研究、书目情报研究、书目信息产业化研究、网络书目情报研究等方面有新突破。参考文献 16。

**关键词** 目录学 发展历程 成就 时代特征 研究趋势

**分类号** G257

**ABSTRACT** In this article, the author summarizes the achievements of modern Chinese bibliographical studies and some new characteristics, such as digitization and networking. The author thinks that the future research topics will be the studies of subject bibliographical studies, network culture, network bibliographical control, bibliographical intelligence, bibliographical information industrialization, etc. 16 refs.

**KEY WORDS** Bibliographical studies. Development history. Achievements. Historical characteristics. Research trends.

**CLASS NUMBER** G257

学”;二者的结合,使当代中国目录学取得了辉煌的成就。

## 1 当代中国目录学的发展历程与研究成果

当代中国目录学的发展历史就是在继承我国目录学优良传统的基础上不断学习国外目录学理论、技术与方法的历史。其发展历程可分为三个阶段:

20世纪初至40年代是第一阶段。这是中国传统目录学与西方目录学新旧并存的阶段。李小缘将这一时期的目录学家分为史的目录学家、版本目录学家、校雠学家和介于三者之间的新旧俱全者的四个流派。一批目录学著作如杜定友的《校雠新义》,姚名达的《目录学》等涌现,开始注意合理吸收西方目录学长处,以开放兼容的态度研究中国目录学的问题。

1949年建国后至“文革”为第二阶段。在马列主义指导下,中国目录学借鉴前苏联目录学,开始了全新的理论建设历程。目录学的研究对象和范围等问题,成为这一时期理论研究的重点。

20世纪70年代末至今为第三阶段。中国开始对欧美目录学重点引进。MARC、书目控制论、文献计量学、书目情报服务等成为研究的热点。90年代之后,随着计算机互联网的蓬勃兴起,对网络环境下目录学的应用研究成为热潮。

中国传统目录学注重文献整理,是“学者的目录学”;而西方目录学重视文献的利用,是“读者的目录

### 1.1 实践工作成就斐然

(1) 各种类型书目有了大发展。

中国传统书目多为分类目录,以书名作为标目,西方先进书目技术的引入使中国逐渐有了自己的著者目录、主题目录,在揭示与利用文献方面大大前进了一步。随着近代图书馆运动的蓬勃发展,各图书馆在分类编目工作、书目参考工作中开辟了新的目录活动领域,目录形式多样,载体不仅有书本式,还有卡片式;目录方法有叙录法、提要法、著录法、文摘法、分类法、标题法、书评法、索引法等。联合目录也有发展,20世纪20年代北平图书馆协会就开展联合目录的编纂工作,建国后又有了较大的发展。1955年确立缴送本制度后,我国的国家书目编纂基本没有停顿。集中编目,产生广泛的影响;在版编目,有条不紊地推进。

(2) 书目工作标准化稳步推进。

在西方国家文献加工处理方法的指引下,尤其是经过国际标准化组织(ISO)与国际图联(IFLA)的大力推动,我国的书目标准化工作进展迅速。1979年我国成立了全国文献工作标准化技术委员会,颁布了GB2901—82《文献目录信息交换用磁带格式》、GB3792.1—83《文献著录总则》、GB3792.2—85《普通

图书著录规则》、GB3792.3—85《连续出版物著录规则》、GB3793—83《检索期刊条目著录规则》、GB3792.7—87《古籍著录规则》、CB12451—90《图书在版编目数据》等一批国家标准；同时将《中国图书馆图书分类法》和《汉语主题词表》作为国家试用标准，对我国图书情报工作标准化起到了重要作用。20世纪70年代以来，我国在书目工作标准化方面的成就是极其显著的。

### 1.2 理论研究相得益彰

20世纪我国的目录学理论研究在目录学基础理论、书目控制论、书目情报等方面进行了深入研究；尤其是关于目录学研究对象的探索、目录学致用性的认识，是现代中国目录学理论的最大成果。

何为目录学的研究对象，长期以来一直众说纷纭。“图书说”、“目录说”、“书目工作说”、“矛盾说”、“规律说”等几种观点显得更为活跃与主动。其中认为目录学的研究对象是揭示和报导文献与人们对它的特定需要之间的矛盾，即“矛盾说”影响最大，逐渐被广泛接受。

20世纪80年代后期，中国目录学界提出了“书目情报”这一概念。1987年，彭斐章先生译作《普通目录学教程》首次把书目情报概念引入我国。书目情报实际上是关于文献的知识和效用信息的集合，书目情报概念是目录学与情报学互相影响和融合的产物。20世纪90年代以后，书目情报理论论著相继出版。书目情报报告、以书目情报为逻辑起点的书目控制研究等为目录学输入了新鲜血液。

对目录学致用性的认识是当代目录学的又一成果。1983年，朱天俊先生发表了《中国目录学本是致用之学》。随着新技术革命对目录工作的影响以及信息技术突飞猛进，人们更多地关注目录工作的标准化、书目服务、联机检索、网络检索等应用问题。书目情报理论把传统目录学研究对象的二维空间“书目——文献”，扩充为三维空间“人——书目——文献——人”，突出了一切活动“以人为本”的观念。

### 1.3 网络资源目录的研究蓬勃兴起

20世纪90年代以来，网络信息得到了速度空前的开发与利用，信息资源实际上是分布在世界各地各个网站上的磁盘、光盘、硬盘存储的数字化文献或非文献信息的数据库，由于整个网络系统基本上是一个无人管理的自由开放的庞大虚拟空间，导致冗余信息大量出现，给查找相关资料带来了极大的难度。人们呼唤有效的工具来管理这日益膨胀的信息，于是各具

特色的搜索引擎、网络资源目录应运而生。

网络资源目录是由网络开发者将网络资源收集后，以某种分类进行组织整理，并和检索方法集成在一起的信息查询方式。网络目录的结构是以体系分类法展开的等级结构。当代目录学研究的重点已由原来的书本式目录逐渐转移到网络信息目录工作及其检索工具上来，且呈现出蓬勃生机，使目录学研究产生了一个新飞跃。

## 2 当代中国目录学的时代特征

所谓目录学的时代性，是指目录学会随着它赖以生存的社会环境的变迁而变化，在整体上或某些基本方面表现出区别于其他时代的特征。当代目录学的时代特征大致有如下表现。

### 2.1 数字化、网络化发展趋势

当今社会是一个以高新技术革命为标志的信息化社会。信息的社会化和社会的信息化，一方面为社会提供了丰富的信息资源；另一方面则改变了书目情报工作的物质条件和技术手段。信息化社会的大环境，促进了书目情报工作的变革，为当代目录学研究提供了新的视角和思路，使得目录学以一种创新思维方式来研究目录学与整个科学的融合，探求目录工作实现数字化、网络化的途径。

20世纪90年代以来，先进的计算机技术和网络技术的不断发展，为图书馆数字化、网络化、虚拟化提供了条件。进入信息时代，读者由对传统的印刷型信息为主的需求，转向对多元化信息的需求。图书馆也不再以实物文献为单元进行分类编目，而是以数字化的信息、数据为单元进行分类编目，是在一种动态开放的环境中对数字信息进行描述和标引、组织和整序。此时的编目成果也从自给自足的独家专用，向一家编目，多家交流，多家共享方向发展。因此，实施全国网上联合编目，开展全国性与地区性的书刊文献网上联合编目，共建联合目录数据库，共享书目数据资源，最大程度地节省人力资源已成为全国图书馆工作者的共识。

### 2.2 目录学致用性和技术性研究形成高潮

中国的目录学功用从“辨章学术、考镜源流”到指导读者治学，再到文献的揭示、组织与利用，都与时代相融合。在网络时代的今天，目录学的发展要服从和服务于经济建设的中心。尤其是“科教兴国”的提出，要求目录学理论研究与实践都要立足于为经济发展和社会进步服务。目录学的致用性与现代书目技

术的结合为其发展开辟了广阔的天地。

当代目录学从致用化原则出发,以目录实践来标示新时期目录学思想内涵。如何把传统的书目情报产品网络化,使其适应网络环境的需要?如何对网络信息资源进行有效揭示、深层开发,提供灵活多样的检索途径?是新时代目录学应用研究的重要课题。书目情报需求服务正是在这一背景下产生的。因此,目录学作为致用之学,不能仅仅局限于理论的研究,“述而不作”,而应面向经济建设,真正发挥目录学的功用,使之成为与时俱进、历久弥新的应用科学。

目录学技术性与其致用性发展是辩证统一的。面对巨量的信息资源,特别是时刻变动的网络信息,书目工作的出路在于不断应用计算机技术、数据库技术和新检索技术,对庞大的信息进行组织整理。元数据、搜索引擎、数据挖掘、在线翻译就是书目情报工作者正在应用或研究的信息组织新技术。因此,中国当代目录学的技术发展要在吸收解题、互著、别裁等传统书目工作优良方法的前提下,在现代化书目工作的基础上实现几个跨越,形成致用性与技术性的完善结合:①以计算机、现代通信技术为主体的书目工作现代化为研究重点,把MARC、CD-ROM情报检索系统和网络传播等理论与方法纳入目录学学科体系中;②打破目录学对文献的产生与发展、种类与类型、特征与作用静态定性描述研究的格局,转向动态定量预测研究,充分利用其他相关学科的成果和方法;③将狭义书目工作突破至二次文献,研究各种二次文献,将解决文献增长与需求的矛盾作为目录学研究的主要矛盾;④从对传统书目工作的总结性研究和对现代书目工作的描述性研究转到现代书目工作的概括性指导性研究和对未来书目工作的预测性研究,从微观书目控制到宏观书目控制的目录学体系,既在世界前沿,又弘扬传统。

**2.3 目录学独特的方法论和整体化科学化发展趋势**  
目录学的整体化表现在两个方面。首先是纵向整体化——即目录学自身理论研究的整体化。目录学将全面总结以往目录学研究的成果,不断推陈出新。其次是横向整体化——即目录学与整个科学的融合。横向整体化是指目录学与图书馆学、情报学、出版发行学等互相渗透、交叉,形成图书馆目录学、情报报道与研究、书业目录等新兴学科;同时又与人文科学、社会科学、自然科学等一般学科结合,产生庞大的专科目录学群体。横向整体化体现目录学的工具学科、应用科学性质。

目录学的科学化是目录学研究发展成熟的标志,首先表现为目录学研究的计量化和精确化。利用数学方法对书目信息系统诸因素进行计量分析和预测,如对书目情报系统的文献分布、读者书目情报需求状况、智力结构、人员配备、经费测算等进行分析和评价,可以确定系统的优化设计和最佳管理方案;对书目情报活动过程进行数学模拟,可以揭示其内在规律,为书目情报实践提供坚实的理论基础。因此,目录学不仅要研究书目情报活动质的方面,还要研究其量的方面,研究量的关系和量的变化。其次,目录学还更多借鉴其他学科的方法,如统计学、计算机技术等,使目录学研究适应时代的需要,从根本上改变原有研究视角或思维方式,形成新的研究规范。未来的目录学还要在科学研究方法上广泛吸收信息论、控制论、系统论、计算机科学等与目录学联系紧密的理论与方法,开拓目录学发展的新领域,完善目录学的理论和方法。

目录方法学作为目录学研究中起导向作用的研究分支,仅规定了目录学研究活动、认识活动的结构,而且通过对目录活动的规范,起着引导用户利用目录工具获取有关的知识和信息,帮助用户寻找到评价本学科研究态势最简捷途径的作用。同时目录方法学作为指导目录研究和目录实践的理论,作为针对目录现象开展研究的重要工具,它对目录学研究起着标准组织的、哲学的、世界论的、技术的、认识论的及反映论的职能作用。

### 3 未来中国目录学的新突破

#### 3.1 专科目录学的研究

专科目录学是目录学的分支学科,也是目录学发展在现代的需要,是文献、信息传递效用性的体现。专科目录学是以揭示学科文献,便于人们了解学科文献面貌为目的的。它不仅在收录文献、信息上有量的要求,而且要对所收录的文献、信息做出评价,有所推荐。在网络环境下,网络的无序性以及网络信息的庞杂性使得如何有效地解决数字时代文献信息的揭示、报道和利用成为21世纪书目情报服务工作面临的主要问题之一。收集、组织和评价最有效用的信息资源,建立各种专业学科信息门户网站,凝聚专业学术核心也将成为专科目录学研究的重点内容。因此,对专科目录学研究还需要投入时间和人力,把握时代特征,紧扣时代脉搏,进一步推动目录学的进展,完善目录学的学科体系。

### 3.2 网络文化研究

从整体上讲,研究目录学无疑离不开文化研究。文化是一个涵盖极广的概念,举凡与人相关的一切皆是文化。目录具有文化积累功能,文化传播与交流功能,文化导读与开发功能,文化控制功能等。文化是目录学研究的基础,文化比较是目录学发展研究的手段。因此,从文化出发研究目录学,首先必须研究目录学产生发展的文化动力;其次必须研究目录学基本内容的文化构成,文献系统、书目情报系统、人类文献需求行为系统等是目录学最基本的内容,这些系统实际上也是文化系统的子系统;再次,必须研究目录学与其他学科的文化渗透。这样目录学与其他学科都将因文化的存在而形成一个密不可分的整体,这也正是目录学文化研究的意义所在。网络文化对信息社会人类的思维方式、文献需求行为等都产生了巨大而深远的影响,未来目录学的发展与网络文化的研究将紧密联系在一起。借助现代信息技术和设备,无论是目录学基础理论和应用理论的研究,还是书目实践活动的研究等,都将与文化学、心理学、社会学、语言学、计算机科学、信息科学等学科进一步交叉融合、相互渗透。在信息源来源广阔、信息类型复杂多样、用户数量不再受传统时空限制的网络时代,目录学的学科价值也将日益突出和显现。

### 3.3 网络书目控制研究

书目控制研究是将控制论原理应用于目录工作而逐渐形成的一门目录学分支学科。1948年维纳发表了《控制论》,1949年芝加哥大学的著名学者伊根和谢拉随即发表了《书目控制绪论》一文,提出了“书目控制”的概念,将控制论的一些定律和公式引入目录学,在世界范围内普遍受到重视。20世纪90年代以后,随着计算机互联网的蓬勃兴起,网络书目控制成为研究热点。IFLA于1997年首次发表了《书目记录的功能需求》(FRBR),提出了书目控制理论的新模型。该模型一经问世就受到世界范围内的普遍关注。与印本文献一样,网络虚拟文献也需要书目控制,以便高效率使用。网络环境改变了传统的文献信息源,将目录学的文献源从有限扩大到无限cyber空间。信息资源的无限无序以及信息质量的良莠不齐都给用户检索和利用信息资源带来了新的困难,书目控制也面临着新的挑战。走向未来的书目控制研究,应该开拓视野,要与目录学研究基点及学科制高点相吻合,为世界范围的文献资源共享开辟新途径,并建立起具有中国特色的书目控制理论和实践体系。

### 3.4 书目情报研究

书目情报理论是传统书目工作迎接新技术革命的新思想,它的出现被认为是目录学理论的彻底革命,结束了国外目录学以具体书目成果为核心的历史。书目情报研究包括书目工作研究、书目情报需求、书目情报评价等,是未来目录学研究的基点。对书目情报的研究,有利于扩张目录学渗透力,培育目录学理论,提高目录学的社会地位。目录学的根本目的就是向读者全面揭示文献的相关信息,打开知识宝库。书目情报是关于文献知识和效用信息的集合,是浩瀚信息资源海洋的导航,自然成为目录学研究的基点。只有对书目情报需求、书目情报评价等加以深入的研究,才能解决网络时代资源需求与用户满足的矛盾,才能体现信息时代目录学的本质特征。

### 3.5 书目信息产业化及产业政策研究

书目信息产业是开发和利用信息资源的产业,是知识产业的重要组成部分。国外二次文献的产业化问题早已纳入国家信息产业的总体布局和整体规划之中。如英美国家的书目公司从书目信息的开发中赚取了高额利润。它们将二次文献系统的建设与国家的发展目标统一起来,优先扶持对国家科技进步有重要意义的基础学科和与政府发展目标有关的二次文献产品和服务,促成了二次文献产品的社会化和商品化。对于书目信息产业及其相关政策的研究,不仅是目录学研究的重要课题,而且也是发展书目信息产业的必然要求。

### 3.6 网络化书目情报服务研究

网络化书目情报服务研究是书目情报服务在网络环境下的新发展。其研究内容涉及网络用户的书目情报需求及其书目查寻行为,网络情报源建设;网络化书目情报服务的方式及模式,网络环境下书目情报信息的揭示、组织、传播与利用,网络书目情报资源的开发,网络书目情报服务的评价等一系列新课题。这些是时代赋予目录学工作者的新任务,也是目录学网络时代生存与发展所必须深入研究解决的新课题。

### 3.7 书目工作范围扩展的研究

随着数字馆藏的增加,目录工作的范围由馆内的印本文献信息扩展到对网上的各种类型信息进行编目加工,从而使网上信息资源成为图书馆提供信息服务的有机组成部分。因此,数据库建设,搜索引擎的研制和开发,学科导航库和专业门户网站的建立、网络资源目录的联合编制以及利用这些工具所进行的信息服务,

(下转第81页)

- 2004(1) (6)
- 45 李伟,孔桃.利用模糊继承机制实现 IR 系统资源共享. 情报学报,2000(5)
- 46 马大川,杨红平.信息资源的集成整合研究. 中国图书馆学报,2004(3)
- 47 夏风.上海市文献资源共建共享工作回顾与目标. 图书馆杂志,2002(8)
- 48 王芬林.关于全国文化信息资源共享工程数字资源建设的思考和对策. 中国图书馆学报,2004(2)
- 49 查先进.网络环境下政府信息资源的共享和保密. 图书情报知识,2002(4)
- 50 吕先竞等.中美政府信息资源共享系统建设对比分析. 图书情报知识,2004(2)
- 51 傅晓.农业信息资源共享和网络化. 图书馆论坛,1998
- 姚向阳.网络环境下人口信息资源共建共享若干问题的思考. 图书馆论坛,2001(5)
- 李敏.自然科学与社会科学信息资源共享初探. 情报理论与实践,2002(1)
- 欧阳海鹰.科研机构的科技信息资源共享. 农业图书情报学刊,2004(3)

向英明 中南大学图书馆馆员,情报学在职硕士研究生。通信地址:湖南省长沙市。邮编 410083。

罗爱静 中南大学医学技术与情报学院教授,硕士生导师。通信地址:湖南省长沙市。邮编 410013。

(来稿时间:2004-10-19)



(上接第 73 页) 成为了当代目录工作实践活动的组成部分和发展方向,担当起当代目录学理论与实践的契合点,构成当代目录学研究的重要内容——文献资源数字化、信息服务网络化。

### 3.8 网络资源的组织、管理与控制研究

网络资源是当今信息社会中信息载体的主体,对无序化网络资源进行整理和揭示是未来目录学研究的新任务。网络资源组织、管理与控制的研究包括网站分类技术、全文检索技术和元数据等。

总之,网络时代的目录学研究内涵变得更加丰富,外延更加扩大,有着许多新的研究领域和新视角,需要更多的思想和创见来升华书目工作实践。目录学研究应与时俱进,要将研究的重点转移到网络信息目录工作及其检索工具上来。目录学研究者一方面要积极参与网络信息资源建设、开发和利用这一世纪工程;另一方面要寻找科学地揭示与有效地报道网络信息资源的最佳途径,开创网络时代目录学研究的新天地。

### 参考文献

- 1 彭斐章,乔好勤,陈传夫.目录学(修订版).武汉:武汉大学出版社,2003
- 2 彭斐章,贺修铭.书目情报服务的组织与管理.武汉:武汉大学出版社,1996
- 3 彭斐章.世纪之交的目录学研究.图书情报工作,1995(2)
- 4 彭斐章.论当代目录学的发展趋势.图书情报知识,1991(4)
- 5 彭斐章,王心裁.20世纪中国目录学的发展历程、成就与局限.高校图书馆工作,1999(2)
- 6 司莉,彭斐章,贺剑峰.网络信息资源组织与目录学的创新和发展.图书情报工作,2001(9)
- 7 王京山.中国当代目录学的回顾与前瞻.图书馆学研究,2003(12)
- 8 卿家康.目录学的时代性与当代目录学的特征.图书情报知识,1995(2)
- 9 乔好勤,李锦兰.当代目录学的理论与实践.图书与情报,2001(3)
- 10 王子舟.时代需求与目录学的发展.图书情报知识,1998(1)
- 11 李文华.我国当代目录学研究主要成就之管见.现代情报,2003(6)
- 12 赵伯兴.论网络时代目录学研究重点的转移.上海高校图书情报学刊,2001(3)
- 13 黄先蓉.目录学发展趋势因探析.图书馆,1998(2)
- 14 张洪元.论目录学理论与实践的契合.图书馆,1998(2)
- 15 秦明,吴家玲.论当代目录学的失衡.图书情报工作,2003(7)
- 16 莫少强.数字图书馆元数据和资源共享的研究实践.图书情报工作,2002(1)

付先华 武汉工业大学图书馆副馆长,副研究馆员。通信地址:湖北武汉市。邮编 430070。

(来稿时间:2005-03-10)